

# “树先生”郭有才 一个网红诞生的文本分析



天天娱乐

□倪自放

几乎在一夜之间，唱着《诺言》的菏泽郭有才就火了，除了网络时代传播这样的外部因素，把郭有才以及《诺言》当作一个文本来分析，这样一个网红的诞生，来源于四个方面的原因：“树先生”的人设；菏泽南站的城乡链接标签；对悲伤情歌《诺言》的情感共鸣；情绪价值的起飞一直来去如风。

首先说郭有才的“树先生”人设。

在诸多郭有才演唱的版本中，他最经典的动作，是模仿王宝强在电影《Hello！树先生》中的几个动作，拿一支烟，故意做出甩手的动作，还要做出用手指梳头的动作。

《Hello！树先生》是2011年最受瞩目的文艺电影，王宝强饰演的树先生也是他的演技巅峰。树先生的人设是一个乡村边缘人，经历人生的诸多波折和失败，是一个被命运摧残的乡村小人物。在鲁西南农村长大的郭有才，童年和少年时代可谓悲惨，在破碎的家庭长大让他自比树先生。郭有才的树先生人设，让很多观众的目光重新聚焦乡村，那个在城市人心中陌生的“遥远的乡村”。这种陌生感包含着“无可替代的诗意图”，这让互联网时代的目光更关注这种诗意图，消解了这种陌生感。

其次，菏泽南站有标签意义。

对城乡情感链接有重要意义的不仅是“树先生”，还有菏泽南站。农村孩子郭有才说，菏泽南站是他童年的记忆之一。许多人不



知道的是，2001年已经停止客运的菏泽南站，从1978年到2001年间是鲁西南大市菏泽与外部的主要链接点，承载着无数鲁西南青年从这里走向外部世界的深刻记忆。

1994年，菏泽牡丹区青年王振华第一次坐火车，到济南的山东艺术学院参加艺考，就是从菏泽南站坐的火车。2024年，功成名就的王振华对那片土地爱得深沉，对菏泽南站念念不忘。

1996年9月5日凌晨，我从家乡菏泽定陶出发第一次到省城，在菏泽南站坐车并结识后来成为校友、同事的菏泽牡丹区青年吕华远。2024年的5月，吕华远告诉我，南站是郭有才梦想起航之处，于你我都一样。

2004年，菏泽曹县人魏新写了一首诗《每年都有人从故乡离

开》。2024年，魏新写了一篇《菏泽，南站，郭有才》的文章，他说，当年，(我不知道开向哪里的)那些火车都是从菏泽南站出发。

已经停止客运20多年的菏泽南站，或许还有天南地北的许多旧火车站，对于千千万万从故乡出走的人来说，就是梦想起航的地方。

第三是悲伤情歌《诺言》提供的共鸣。

在郭有才唱《诺言》的短视频下有这样一条评论，“李翊君的比较经典，有才的比较痛，痛死我了。”郭有才翻唱的这首《诺言》，是歌手李翊君1995年发行的歌曲，彼时郭有才还没有出生，但不妨碍如今的他让这首悲伤情歌疯狂地翻红。

网上流传的郭有才演唱的各种版本的《诺言》，让人动容的是

高潮的那几句，“无奈人在风里，人在雨里，人在爱的岁月里漂流。”无奈的歌词，加上郭有才深情而声嘶力竭的演唱，确实让人“好想哭”，有评论说，“没有技巧，全凭情真。”唱到这里，郭有才的这版《诺言》已经超越了悲伤情感的范畴，而唱出了所有的失去的情感。

从歌词看，《诺言》唱的都是对失去的情感的缅怀。“我不知道相爱的两个人，留不住一个褪色的诺言，我不了解沧海桑田，能将一切相信的事改变。”

对失去情感缅怀的文艺作品，从来不乏听众或观众，现在将《诺言》中失去的情感代入自身经历的年轻听众或观众，不知道30年前那批年轻人不仅爱唱《诺言》，也爱唱《阿莲》，爱唱《心太软》，不知道当初那批年轻人唱着这样的悲伤情歌，也在不知不觉

中泪流满面。

“失去的情感”这样的内容，几乎是所有悲伤情歌和青春爱情电影最好的佐料，《致青春》那些年，我们一起追的女孩广受欢迎，就源于“失去的情感”这样的设置，当然还有拍了四部的电影《前任》系列。只不过，相对于30年前那批年轻人唱着《诺言》《阿莲》《心太软》默默流泪，当下的年轻人看《前任》电影和歌曲《诺言》，必须在朋友圈表达观看的情绪，只求仪式感，不求真改变。

第四是情绪价值的起飞一直来去如风。

情绪价值以及其背后的情绪经济，正在成为年轻受众的一种“刚需”，比如“发疯文学”，庙宇旅游，颇受欢迎的疗愈式综艺或电影，某种酒香与咖啡的结合，多巴胺穿搭，“显眼包”话语。

唱着《诺言》的郭有才之所以成为网红，在于郭有才以及悲伤情歌《诺言》提供了某种碎片化的情绪价值。对于郭有才唱《诺言》的视频，有评论说，“听得想哭，我的青春，我的爱情，唱出了多少无奈。”“这种唱法唱出了多少人对情绪的压抑和释放，对人生的无奈。”像《回村三天，二舅治好了我的精神内耗》和拍短视频的张同学一样，唱着《诺言》的郭有才，让焦虑的迷茫的人，在内心与自己达成了“短暂的和解”。

但情绪价值的起飞一直来得快去得快，不管当初的制作者是否已经取得某种商业的成功，现在还有谁讨论《回村三天，二舅治好了我的精神内耗》和拍短视频的张同学？好在突然忙起来的郭有才还算清醒，在某一个视频中，郭有才的未婚妻说“网络都是浮云”，她和郭有才依然在烧烤摊前忙碌。希望郭有才不仅是今日的网红，更有一个积极的人生。

(作者为山东省签约文艺评论家)

编辑:徐静 美编:陈明丽

齐鲁晚报



## 让低碳成为你生活的一部分

5月15日：全国低碳日

“讲文明 树新风”公益广告